

为保护婴儿健康,提倡母乳喂养,1995年10月1日卫生部已明文规定:不得促销母乳代用品。但是,近日家乐福超市“顶风作案”,在北京、福州等地陆续出现违规促销1阶段(0~6个月)婴儿奶粉行为。

12月14日,记者走访郑州市多家大型超市发现,只有家乐福各家门店在促销飞鹤1阶段奶粉,其他各大超市并未出现这种现象。

晚报记者 向勇 文/图

卫生部:不得促销母乳代用品

母乳代用品包括:6月龄之内婴儿配方奶粉、奶瓶、奶嘴等

家乐福违规降价促销新生儿奶粉

探访 家乐福明目张胆促销1段奶粉

14日上午,在家乐福金水路店婴幼儿奶粉区飞鹤专柜前,醒目的黄色促销标签上赫然写着:“原价218元,现价192元。”而促销对象是桶装(900克)飞鹤飞帆1阶段婴儿配方奶粉。

“新生儿奶粉也优惠啊?不会是快过期了吧?”面对记者的质疑,销售人员干脆地说:“放心吧,都是新货。我们这活动都搞几个月了,如果有问题,顾客还不早找来了?”

15日上午,记者再次来到该店,这次黄色促销标签上的内容又出新花样:“一次性购买飞帆8听就送儿童三轮车一辆。”记者忙上前询问,销售员说:“这活动更实惠,我们本来就是全市最低价,现在还有礼品送,这童车市场上要卖一两百元。”

“我想买1段的,但孩子小,要不了那么多啊?”看到记者“为难”,销售员又说:“其实买一箱(6听)就能送礼品,如果不要童车,还能换成价值200元的电子琴。”

同样,在家乐福另外几家门店,大张旗鼓的促销行为可谓有过之而无不及。

14日下午,记者在家乐福北环店和国贸店发现,桶装(900克)飞鹤飞帆1阶段婴儿配方奶粉被“低调”地放在货架上,并没有被贴上商家惯用的黄色促销标签。不过,那张白色价签上却标着“192元”。接下来的一段对话,则充分显示了家乐福的“用心良苦”。

记者:“这种奶粉不是要200多元吗?”

销售员:“我们在做活动,现在买真的很实惠。”

记者:“你们也不打个牌子,价签还是白的,谁知道啊?”

销售员:“上面有规定……”(欲言又止)

记者:“质量没问题吧?”

销售员:“我们又不是小商小贩。您可以到丹尼斯转转,一模一样的东西,他们要贵几十块。”

记者:“那我再看看吧,如果真是这样,就回来买你的。”

销售员:“不要紧,货比三家嘛。不过我相信您一定会回来。”



飞鹤飞帆1段奶粉在其他超市每听售价均为148元,14日家乐福明码降价至130元,到了15日在降价的基础上还有礼品相送。

调查

同行不敢做,家乐福敢做

随后,记者陆续走访了丹尼斯、大商、沃尔玛、世纪联华、易初莲花等郑州大型超市,无一例外,桶装(900克)飞鹤飞帆1阶段婴儿配方奶粉售价218元,没有任何促销活动。

对此,业内人士表示:“估计郑州各大超市就家乐福一家敢这么干。”

接着,记者来到贝儿孕婴、宝贝在线等几家郑州知名孕婴连锁店,发现家乐福亮出的192元几乎与这些店持平。桶装(900克)飞鹤飞帆1阶段婴儿配方奶粉在这些店铺里的零售价为190元左右,而团购价为180~190元不等。

“孕婴店几乎没什么门槛,所以他们的价格普遍低于大型超市。如果超市的价格拉平甚至低于孕婴店,那小店恐怕很难生存下去了。”听说家乐福的促销价格,一家孕婴店的老板分析说,家乐福自1995年进入中国,带来以“通路费”著称的“家乐福模式”,对供货商年涨1%的扣点费早已不是什么秘密。零售业的利润是很低的,于是这种“模式”被很多刚起步的中国本土连锁超市纷纷效仿。因此,按照常规,孕婴店的价格应该略低于综合超市。

解析

家乐福为何铤而走险

11月25日,《东南快报》A22版以《家乐福等商家“顶风”违规》为题,讲述了福州多个家乐福门店促销伊利1阶段婴儿配方奶粉的细节。

其实,早在今年上半年,北京媒体就披露过“家乐福违规促销雅培、贝因美等1阶段婴儿奶粉”。

面对重罚,家乐福为何还这么做?河南中医学院第一附属医院儿科医师周正说:“孩子喝奶粉的口味一般在刚出生不久就决定了,通常是先入为主,习惯之后很不容易改变。”

看来,正是因为这“第一口”奶的难忘味道,才让商家瞄准新生儿,急功近利地促销以占得先机。

采访中,大部分市民对于“新生儿奶粉不能促销”的相关规定都很陌生。

记者在各大超市附近随机采访了150位市民,近80%的人说“不太清楚”。

值得注意的是,超过90%的受访者表示:“如果自己选择的品牌正巧在促销,会欣然接受。”也许正是基于这一点,才让商家看到更多“商机”。

相关链接

《母乳代用品销售管理办法》规定 连奶瓶奶嘴都不能促销

我国《母乳代用品销售管理办法》第七条规定:生产者、销售者不得向婴儿家庭赠送产品样品或减价销售母乳代用品(包括6月龄之内婴儿的配方奶粉、配方食品、饮料、奶瓶、奶嘴等),否则将给予责令停止销售、责令收回所售产品、责令限期改进或处以3万元以下罚款的行政处罚。